

# 关羽:英雄盖世美名传

本报记者 常书香

开栏语

关羽,是中华民族历史上影响深远的一位传奇人物。他一生忠义仁勇,受到世代敬仰。关公文化,千百年来已成为中华民族优秀传统文化的重要组成部分,也是联结海内外中华儿女的精神纽带。本报从即日起开设《传承关公文化 弘扬民族精神》栏目,从不同视角介绍关公文化,阐释关公精神,传承河洛文化,从而助力华夏历史文明传承创新区建设。

## 英雄之名天下知

关羽之名妇孺皆知。

儿时乡下的夜晚,十几名孩童围坐葡萄藤下,听叔叔讲温酒斩华雄、三英战吕布,关羽的英雄形象从此扎根心底。夜半做梦,迷迷糊糊,美髯关公手提青龙偃月刀,驰骋疆场。

西方一位哲人说,一颗巨大的良心就是一座庙宇。一日午后,带着对武圣的敬仰,来到洛水之南,走进一处叫作“关林”的圣地。

仪门前东西两侧,分别放置着赤兔马塑像和青龙偃月刀,拜殿、大殿、二殿、三殿内,关公表情忠勇刚毅,须髯酒脱威严;战袍金光闪闪,造像栩栩如生。庙宇最深处,有一圆冢,翠柏掩映,埋葬的是关羽的首级。

香火袅袅,男女老少信众虔诚跪拜。

一个什么样的人,历经千年风雨,还能受到如此顶礼膜拜?



## 2 忠义仁勇最堪敬

时空切换至东汉末年,军阀混战,群雄逐鹿,民不聊生。

乱世出英雄,各路豪杰如猛虎争斗,仅在东汉末期,雄才大略的曹操、足智多谋的诸葛亮、叱咤风云的孙权、宽厚仁爱的刘备、威猛无敌的张飞、横扫千军的关羽……翻开中华历史长卷,众多英雄为后人所传颂,真正被人们长久崇敬并顶礼膜拜的英雄却寥若晨星,关羽便是其中一位。

在《三国志》“关张马黄赵”传记中,关羽位列蜀汉“五虎上将”之首,地位仅次于诸葛亮。《三国志·蜀书·关羽传》,字字珠玑,树起了一个忠义仁勇的关羽、一个有血有肉的关羽形象。

关羽,东汉末年名将。自幼熟读儒家经典,尤爱《春秋》。汉光和元年(公元178年)关羽娶胡氏为妻,次年,因打抱不平,杀死恶霸,避祸至涿郡。后结识刘备、张飞,留下桃园结义的古干美谈。自此,也开启了关羽忠义仁勇的人生篇章。

据《三国演义》等历史小说记载,东汉末年,董卓专权,关东诸侯推袁绍为盟主联军共讨之,董卓部将华雄于汜水关前连杀两员大将,联军不敢应战。关羽为别部司马,身份低微,却主动请战。曹操递给关羽温酒一杯以壮声威,关羽却道:“待我斩了华雄回来再饮未迟。”言毕上马出战,顷刻间,取华雄首级回营。这时,杯中的酒尚温,此一战,关羽声名大振。

建安五年(公元200年),袁绍大将颜良等攻东郡太守刘延于白马,曹操命张辽及关羽为先锋前往救之,关羽于万军之中斩颜良而还,袁绍诸将莫能敌,遂解白马之围。之后,关羽被封为汉寿亭侯。曹操敬重关羽人品,待以殊礼,但关羽一直不忘兄长刘备恩情,在知其下落后,即封金挂印,过关斩将,千里投奔。

建安二十年(公元215年),吴孙权攻取零陵、桂阳、长沙诸郡,关羽运筹帷幄,统兵抗衡,最终孙、刘以湘水为界中分荆州,两军遂罢兵。

建安二十四年(公元219年),刘备为汉中王,拜关羽为前将军,假节钺,列“五虎上将”之首。是年,“关羽率军攻曹仁于樊”,擒于禁,斩庞德,威震华夏。曹操欲迁都以避其锐,而孙权背信弃义,出兵偷袭荆州,使关羽腹背受敌,功亏一篑,退走麦城。是年,关羽突围时在临沮被孙权部将潘璋、马忠俘获,父子同难,大义归天。孙权为移祸曹操,将关羽首级送至洛阳,曹操敬慕关羽为人,配沉香木为躯,按诸侯之礼厚葬关羽首级于洛阳城南十里,后人据冢建庙,就是现在的关林。

## 3 关公信仰影响大

滚滚长江东逝水,浪花淘尽英雄。

关羽一生,从“温酒斩华雄”的英勇到“千里走单骑”的忠义,肝胆相照,纵横驰骋,跌宕起伏,气贯长虹。

关羽一生,践行“忠、义、仁、勇、礼、智、信”,从民间百姓到封建帝王,榜样力量深深扎根在世俗观念里,转化为关公信仰。

关羽的尊号,一封再封,从关公、关二爷到关帝,直至武圣,他走上神坛,名垂千古,成为民族凝聚力的象征,是中华民族精神的延续和弘扬。

伫立在关羽墓前,一种说不清的情愫在不自觉地升腾,灵魂在顷刻间得到净化。

这,也许可以看作关公精神的召唤和指引。如此,也算不违此行。



扫一扫,关注“人文河洛”(renwenheluo)



“若问古今兴废事,请君只看洛阳城。”“人文河洛”系《洛阳日报》品牌之一,让我们在这里触摸河洛大地的人文底蕴,感受洛阳历史的厚重魅力。

## 洛阳智慧故事

### 文彦博雪夜化危机

沙宇飞

洛阳城南25公里的伊川县城关镇,有一个不起眼的小村子罗村。村西头一块农家坡地里,但见孤碑独冢,荒草枯枝,这便是名垂青史的宋代宰相文彦博的墓冢,已有900多年历史了。

文彦博在北宋历事4帝,出将入相50年,封潞国公,死后追谥“忠烈”。他忠君爱国、正己尊贤,更有超乎常人智慧。

《智囊》中有一则文彦博在成都为官时的智慧故事。

那年冬天,刚下了一场大雪,奇寒无比。晚上,文彦博在府邸宴请客人,到深夜还没结束。西南的士卒没有经历过如此寒冷,在门外执勤的士兵们有些抗不住,再看看府里温室暖盆、灯红酒绿、男欢女笑,不免心有怨气。他们一声喊,将门外遮盖水井的亭屋拆了,聚在一起,起火御寒。

文彦博的副官见状,慌里慌张跑来向文彦博报告。满桌客人听说,一个个伸着脖子窥视窗外,但见火光熊熊,怨声嚷嚷,他们以为士兵要造反,顿时吓得酒醒了一半。

这可真给文彦博出了道难题。三个念头迅速掠过他的脑海:其一,自己的手下竟敢违抗抗勤条例,公然“闹事”,按军法处置亦是理所应当。其二,处置命令一下,会不会火上浇油,真的酿成兵变呢?其三,若有错不纠、有罪不罚,将来又有何威严镇服众呢?

一桌人眼睁睁看着文彦博!

文彦博放下酒杯,徐徐说道:“天儿实在是冷啊!将旁边的棚屋也都拆了,多烧几堆火,让他们暖和暖和吧。”然后又端起杯子,神态自若地劝客人继续喝酒。

士兵们见文彦博并不责怪,反而允许他们这么干,也就不好再发作什么了。

第二天,文彦博送走客人后,让人把领头拆房的士兵抓起来,处以杖三十,然后开除军籍,遣返回家了。

我们常说:“复杂的事情简单办。”可还应该知道一句话:“千万别把复杂的事情看得简单了。”前者是一种“通简”的敏锐,后者是一种“见大”的远虑。“通简”和“见大”,既能各自使用,又应相互兼顾。正是:简而无远终始害,远而不简则积怨。

文彦博处理这件棘手的事情,恰是准确把握了这两句话的精髓——简单处理,高度重视。简单处理,表现在顺势而为,不激化矛盾;高度重视,表现在维护军法,按律而行,而且法不责众,处理首犯。

下一期,为您讲述隋炀帝北行陕西榆林时,其御林军首领长孙晟“借草言事”的智慧。敬请关注。

# 洛阳老酒 咱家的酒

24小时 订购热线:0379-66661919

团购热线:13938805773



扫一扫 关注洛阳老酒